

解读
同安区法院
工作报告

立足司法职能 以良法促善治

同安法院在法治建设、保障民生、改革创新等方面持续发力,书写新时代法治化同安答卷



同安法院首次发布《生态司法保护状况》绿皮书。

展望

航向既定,号角吹响。站在新的历史起点上,同安法院将以党的二十大精神为引领,忠诚履职、守正创新、踔厉奋发、勇毅前行,坚守公正底线,增强安全稳定“支撑度”;强化全局思维,提升靶向发力“精准度”;瞄准一流业绩,跑出比学赶超“加速度”;改进作风效能,彰显从严治院“强硬度”,为同安高质量发展提供有力司法服务保障。

数据

2022年1-11月
受理各类案件 13421 件
审执结 11519 件
结案率 85.83%
同比上升 3.26 个百分点
被省法院推荐参评全国“为群众办实事示范法院”

文/本报记者 谭心怡
通讯员 同法宣
图/同安法院 提供
法度者,正之至也。

2022年以来,同安法院守正创新,勇毅前行,立足司法职能,以良法促善治,践行为民初心,坚持以习近平新时

代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,推动法院工作高质量、高效率、高效能、高效益发展。在全面依法治国新征程中展现新作为,用实际行动回应人民群众对公平正义的新期盼。

之以恒的斗争精神实现有黑必扫、除恶务尽。

树牢法治理念,打好法治建设“持久战”。一方面服务法治政府建设,跨越管辖翔安区行政诉讼案件,审慎处理涉及省市重点项目的群体性诉讼,审结各类行政案件235件,积极为法治政府建设贡献法院力量;另一方面助推法治社会建设,坚持用小案件阐释大道理,将社会主义核心价值观融入司法审判和法治宣传,妥善审理疫情防控期间暴力袭警、新冠康复者返岗被拒等一批具有示范效应的典型案例,进村入校开展专题普法活动52场次,用有力量、有力度、有温度的司法裁判回应人民群众对公平正义的期盼。

法力量助推稳住经济大盘。

加强民生司法保障,护航人民美好生活。同安法院依法审结教育、医疗、养老、住房等领域民生案件4280件,为老百姓守住公平正义的最后一道防线;做好“保交楼、稳民生”相关工作,妥善处理楼盘群体性纠纷404起,巩固深化“园区枫桥经验”;推动劳动争议预调裁审一体化,扎实推进道交人损专业化法庭建设,打造公共安全领域社会治理新标杆;完善涉军维权工作机制,成立全市首个军地协同司法服务中心……积极维护民生权益,提升惠民成色。

人提供全时空、跨地域、全流程的一站式诉讼服务。与此同时,结合诉服中心标准化改造,建成一站式执行事务中心,叠加应用“议事堂”多元在线解纷平台和厦门市诉非联动信息化平台,让群众在家门口就能享受到高质量的法律服务。

把办案效率作为司法公正的重要指标,以管理之道提办案之效。同安法院构建院长目标管理,审管办职能管理,督察部门监督管理的“大审管”格局,形成“人案事权责”融通的审判监督管理闭环。深度应用新法标审判系统等大数据办案平台,全年一审判决案件发率、一审服判息诉率等多项指标实现同比优化,审执工作呈现“一降三升”的良好态势。

以文化之力扬奋斗之志。七十年筚路蓝缕、春华秋实,总结回顾建院历程,精心打造的同安法院院史陈列展,全方位、多角度呈现同安法院从建院之初艰苦创业到新时代新征程阔步前行的坚实足迹,为法院干警薪火相传、赓续奋斗注入强大精神动力。

人才强则法院强,人才兴则事业兴。同安法院树立“知事识人、正向激励”的用人文化,持续抓好人才梯队建设,构建青年干警选育管用“全链条”机制,2022年以来有10名80后干部进入班子和后备队伍。



同安法院开展“夜间敲门”执行行动。

1/ 破解执行难 打好权益兑现“攻坚战”

在破解执行难道路上奋力前行,过去一年,同安法院执结各类案件4557件,兑现执行款4.56亿元;坚持依法善意文明执行,全省首创“执行和解建议书”及“执行预和解机制”,促进729个案件当事人“双向共赢”;与市慈善总会合作设立人身侵权案申请执行人关爱基金,发挥司法救助、保险救助、慈善救助的叠加效应,为33名申请执行人发放救助金99.3万元;建立执行案款清理及监管机制,结案平均用时缩短14天,一年以上长期未结执行案件清零,久久为功打好权益兑现“攻坚战”。

2/ 延伸服务触角 形成全域治理网络

主动延伸司法服务触角,守基层治理“活水”。同安法院在镇街一级成立集普法宣传、纠纷调处、巡回审判、司法协助为一体的“睦邻微法庭”及“睦邻驿站”,形成以诉非联动中心为主体,“议事堂”“睦邻微法庭”为支点,覆盖镇街、村居、网格“纵向到底”的全域治理网络。聚焦辖区重点涉源案件,精准开展“一案由一治理”,搭建“块块衔接”的类型化纠纷集约调处平台,联动化解涉教培机构群体性纠纷入选福建法院诉源治理工作典型案例。拓展人民法庭服务乡村振兴、参与基层治理综合功能,探索“两村三区”分类治理模式,大同法庭凭借融入基层社会治理先进事迹入选全省“最美人民法庭”15强。



同安法院进企业走访,落实落细暖企助商司法举措。

3/ 融入社会治理大局 成立法律服务专班

主动融入社会治理大局,自觉服务民生,同安法院坚持“中心工作推进到哪里,司法服务就跟进到哪里”,靠前保障时代新型锂离子电池生产基地等省市级重点项目建设,成立法律服务专班,跟踪摸排29家宗地企业涉诉情况,现场协同化解征迁争议56件,妥善高效审结征收财物权属争议、安置补偿款分配纠纷等诉讼案件188件。

4/ 解决“家务事” 敦促父母“依法带娃”

家庭的平安与和谐是社会平安和谐的基础,同安法院积极贯彻落实《家庭教育促进法》,依托“家和暖心驿站”探索家事纠纷共情式疏导,引入心理咨询团队和社工机构,为42名家事纠纷当事人提供心理疏导、社工陪护和反家暴救助,发出家庭教育指导令,敦促父母“依法带娃”。



同安法院“家和暖心驿站”引入心理咨询团队和社工机构。

5/ 保障绿色发展 司法服务“双碳”目标

生态环境事关民生福祉,绿水青山离不开司法护航。同安法院践行“绿水青山就是金山银山”理念,以高质量生态司法服务保障绿色发展,依法审结全市涉生态案件143件,公正审理台湾海峡盗挖海沙等标志性案件,全省首例跨境销售大白鲨制品案、古玩市场非法买卖珊瑚制品案入选全国法院15件生物多样性保护典型案例。聚焦“双碳”战略,联手高校、机构开展司法服务“双碳”目标课题研究,设立全国首个生态司法公益碳账户,坚持协同保护,联合市区两级部门举办“6·5”世界环境日系列活动,首次发布《生态司法保护状况》绿皮书及生态司法短视频《绿梦告白》,让“清新的蓝”“怡人的绿”构成高质量发展的亮丽底色。

关键词 撑起法治“保护伞”

关键词 积极维护民生权益 保障民生

关键词 新举措激活新动能 改革驱动

关键词 新时代新征程阔步前行 践行初心